

建筑企业盲目多元化是条死路

赵建/文

英国有句古老的谚语：“不要把所有的鸡蛋放在一个篮子里”。在建筑行业，多元化发展成为企业躲避市场风浪的港口，事实上这种选择的确成就了一批企业的梦想。

然而，正如今天的都市一样，骄阳也会被恼人的雾霾遮蔽。我们也看到，不加深思的多元化发展，有时会把企业引上绝路。

建筑行业的人大都不会忘记，著名的菲利普·霍尔兹曼公司曾留下了建造德国国会大厦的辉煌。然而在2002年，这个建筑巨擘却轰然倒下。人们至今仍会思索：这个有150年历史建筑企业的悲情落幕，到底想告诉我们什么呢？

今天，仿佛是中国建筑企业扬眉吐气的时代，令人仰望的身躯让世界惊叹和艳羡。然而，这些暴发户们大都像贪婪的饕餮盛宴，让多元产业撑的大腹便便。让人忧虑的是，这些企业并未真正意识到有什么不妥，把多元化当成了长胖长高的良药。

而菲利普·霍尔兹曼公司提醒我们：误判形势、盲目多元必将埋下难咽的苦果。早在上世纪90年代初，这个公司信心满满地认为房地产市场必将生机蓬勃，他们自信地迈出多元化的步伐。然而，投下的巨资却埋下了诱发危机的种子，德国房地产长期低靡、徘徊不前，导致其陷入了不可自拔的泥潭，到1999年，公司因此累积的债务高达24亿马克，最终无力回天。

那么，为什么这些明星企业的多元化轨迹会偏离梦想的航向？当我们平息了浮躁，在思维冷却中思考就不难发现：我们并不否认在多元智能时代，多元化发展使企业掘到了一桶又一桶金。但是，今天市场最大的特点就是生产过

剩，而过剩的结果就是竞争。既然是竞争，那么其结果就要比别人做的更好，必须比别人创造更多的价值，而要实现这一点的信心来自执着的专业化。

一些建筑企业却按捺不住诱惑，迅速进入陌生产业领域，但是很快就面临发展与转型的前所未有的困难，甚至陷入困境。事实一再证明：单纯的以追求短期收益最大化为目标的经营投机行为，非但不能给企业带来应有的利润，反而使企业陷入泥淖。

我们看到国内多数建筑企业“样样做却样样做不精”，一旦面对国际化的市场竞争，就出现品牌和技术空心化、专业人才过度分散、企业竞争力削弱……

而这种近乎灾难性的原因，来自国内建筑企业的同质性属性。由于缺乏自身的核心专精领域，大量的企业在相当狭窄的范围内激烈竞争，导致利润水平不断下降，没有过多的力量进行施工技术和项目管理技术的研发。

似乎所有声音都在提醒：盲目多元化是条死路！

我们不难看到：世界“五百强”大都是几十年兢兢业业、目不斜视地做出来的，中间可能有一些多元化的插曲，但是最后都相继走上专业化的道路。中国建筑企业只有专业化才能形成自身的特殊优势，远离浮躁，自觉地挖掘和发展自身擅长的领域。

令人欣喜的是，中国的一部分建筑企业已经醒悟，开始了一种超越传统建筑产业发展模式的转变，即通过建筑分类的专业化、工种分类的专业化以及流程分类的

专业化等不同取向，逐步适应当今建筑市场特色化、专业化、高效率的追求。

那么，是不是“一专就灵”呢？

不会有人轻易地给出肯定的答案。所谓的“专业化”，并非自诩，而是要市场认可。一个企业自认为专门做一个产业或一个产品，便认为是专业化了。这种掩耳盗铃的游戏极有可能葬送一个企业，貌似专一却早已貌合神离，最后却钻进了死胡同。

实现专一化经营绝非轻而易举的。专一化发展要集中优势培育自己的核心竞争能力，因为“专一”的本质是：通过创新获取一种特殊的，别人靠简单模仿而无法获取

的能力。同时，这种创新是持续的、全面的创新，要求决策层必须是行业的专家，能够站在市场的船头，引导行业乘风破浪。

创建于1979年的百瑞公司是以色列本土最



制图/胡运梅

大的工程公司，虽然年产值不超过10亿美元，但却在世界通信工程领域排名第8位，净利润率高达7.06%，这是中国许多建筑企业难以企及的。这家公司在通讯工程领域利用最新的技术为客户提供独特的解决方案，如：单级渗透混凝土建筑、具有装饰性质的网点设计、具有模块化成本效益的塔式设计方案等，使其在激烈的竞争中独占鳌头。

兢兢业业在一个领域做好、做出品牌，占领一个稳定的市场”——正在演化成市场竞争的基本规律。建筑企业要能充分考虑自身资源和能力，构建短期、中期、长期的投资组合及产业组合升级路径，避免好大喜功，头脑发热式的投资行为，形成一个资源逐步积累、分步投资、稳健发展、提升效率的良性发展之道。

任何一个企业其生命力都是有限的。今天，建筑企业要使自己在专业优势和声望上永远超越同行，必须理智地拒绝眼下缤纷利益的诱惑，扎实地专注发展，才能使企业的生命长久地延续……

企业管理 简单才能高效

余胜海/文

企业要发展，管理是关键。简单管理是全球顶级CEO的成功之道。大道至简意味着“少而精”，博采众长，融会贯通，不仅要整合创新，跳出原来的框架，去粗取精，而且要抓住要害和根本，挥动奥卡姆剃刀，剔除那些无效的、可有可无的、非本质的东西，融合成少而精的东西。所谓“为学日增，为道日减”就是这个道理。

简单管理不仅仅是一种管理方法，更重要的是一种思维方式。这种思维方式带给大家的既是思维的革命，也是管理的革命，可以让我们从繁琐、复杂的工作和生活中解脱出来。

“管得越少，成效越好”这是“全球第一CEO”杰克·韦尔奇的一句名言。这是一种境界，是一种依托企业谋略、企业文化而建立的至高无上的经营平台。

韦尔奇说：“事必躬亲，只会累坏自己。习惯于相信自己，放心不下他人，经常粗鲁地干预别人的工作过程，这是许多管理者的通病。问题是，这会形成一个怪圈：上司喜欢从头管到尾，越管越觉得事必躬亲，独断专行，疑神疑鬼；同时，部下就越来越束手束脚，养成依赖，封闭的习惯，把主动性和创造性丢得一干二净。”所以，我们作为管理者不必事必躬亲，要信任部下，学会放权。让你的部下充分发挥其主动性和创造性。

简单管理的核心竞争力在于：管用、好用、一用就有效。企业管理所要解决的根本问题是有效，即有效直至高效地解决问题。

因此，我们要在简约管理思维的指导下，利用科学的方法，将工作主题核心以外的枝节因素尽可能地剔除掉，使复杂的问题简单化，简单的问题条理化，条理化的问题更简化。从而简化人际关系，优化工作流程，提高工作效率，创造更佳效益的一种高效管理方法。在简约中享受工作、享受生活。

许多民企老板都有过这样的感叹：人才难找，班子难带，员工难管，听话的不能干，能干的不听话。一言以蔽之，就

是招不到人、管不好人、用不好人、留不住人。

在当今市场竞争异常激烈的环境下，如何降低人才流失率成为我国众多企业所面临的一个重要问题。员工的流失不仅直接导致企业人力资源成本升高，还将造成企业的技术和经验流失，给企业带来不可估量的损失。

企业经营的实质是经营人心。老板在经营企业的同时，要像经营大师们一样“经营员工”，因为人是第一生产力。维持现有队伍，发挥大家的积极性，增强凝聚力是企业人力成本最低的办法。

留住员工，必须提高企业的吸引力，而“钱”不是唯一吸引力。因为，员工的需求是多样化的。要实实在在地做到“以人为本”，用感情留人，用企业文化留人，让他们感受到企业大家庭的温暖，增进员工对企业的归属感、认同感；要建立合理有效的激励机制和给员工必要的职业生涯规划，充分发挥其潜能，提高工作业绩，使员工觉得自己有发展前途，从而乐意长久地为企业做出贡献。这个道理中国企业家都懂，遗憾的是多数没有把这些工作落到实处，“以人为本”成为一种时髦的口号。

韦尔奇说：“CEO的首要任务是一手抓种子，一手拿化肥和水，让种子成长。让你的公司发展，让你身边的人不断发展壮大，而不是控制他们。”他还指出：“中国的企业家在激励调动员工的积极性上不是很出色。很多管理者更懂得服从上司，但是没有调动别人的积极性。”

美国钢铁大王卡内基曾经讲过：“如果拿走我的全部厂房设备、资金，只要保留我的原班人马，几年以后，我仍将成为钢铁大王。”可见，一支训练有素的员工队伍，对企业是至关重要的。

目前，中国企业真正的挑战在于国际化规则与世界级水平的运营。因为中国企业与世界卓越企业存在的差距是整体性的、全方位的。像华为、海尔、联想这样的国际化企业很少。要想真正把握消费者，就得怀着一颗敬畏之心，像追求真理一样，不断地了解他们，琢磨

他们，服务他们，最大限度地满足消费者的需求。像雷蒙德·克罗克和本田宗一郎一样时刻“把自己摆在顾客的位置上”，“让用户感到满足和喜悦”，像任正非一样“以客户为中心，为用户创造价值”。

2010年，苹果取代谷歌成为全球最具价值的品牌。作为苹果的CEO，乔布斯的可贵之处在于非常尊重用户的需求，当他感觉自己产品已经做到尽善尽美的时候，总是对自己的一千条创意说“不”。他时刻关注细节，无论是在产品设计、网页导航，还是在产品演示上都要进行不断创新和简化，把每一个细节和技术做到了极致，让产品尽善尽美，让用户体验达到极致。

经常有人问我，中国为何缺少世界级企业？我们究竟落后在哪里？其实中国企业的科学技术并不落后，而是我们企业家的思想观念上的落后。观念左右思想，思想决定行为，行为导致结果。要改变结果，关键是要改变思想观念。

美国心理学之父威廉·詹姆斯说：“这个世界上最伟大的发现是人们可以通过改变自己的态度，从而改变人生。”这句话是至理明言。改变行为的关键是转变态度，而要转变态度，首先就要从转变观念着手。

享利·福特在汽车还只是富人们炫耀金钱的年代，就豪迈地宣称：“我要为大众造一种汽车。”为了实现诺言，他坚信只要将汽车生产标准化、系统化、规模化，就能大幅降低生产成本，从而降低汽车价格。

福特大力改进汽车，使汽车在耐用性、易操作性和维护上都变得很简单，还创造性地在世界上首次运用了流水装配线，而后，这也为世界工业生产带来了一场大革命。他的标准化、系统化、规模化生产汽车的理念十分成功，终于让汽车真正成为大众都能买得起的普通交通工具，让人类步入了汽车时代。

稻盛和夫被誉为“经营哲学之父”，一生培育了两个世界500强企业。他说：“人到这个世界就是来修行的。我之所以要把企业搞得越来越出色，目的就是让在京瓷和KDD的员工能够安心地工作，度过一个幸福的人生。”京瓷和

KDD的成功，也是稻盛和夫的这种经营理念带来的。

稻盛和夫即使在最忙碌的时刻，也没有忘记心灵的追求。他一直在潜心研究哲学与宗教，始终都在追问一个终极问题：作为人何为正确？“敬天爱人，自利利他”不仅是他的人生哲学，也是他经营哲学的根本。

在实际经营中，稻盛和夫始终谦卑、谨慎，遵循“为商必先为人”的准则。在数次金融危机中，他坚持不精减任何一名员工，因为“公司永远都是保障员工生活的地方”。在日常经营过程中，他提倡稳健经营，公司永远保留大量现金，以应付不时之需。

稻盛和夫始终坚持一切从顾客的角度考虑问题，满足顾客的要求。只要为客户创造了价值，企业也就可以从中分享价值，这使他在商场上屡创奇迹。更重要的是，他还系统地整理了自己的思想，总结出了自己的成功方程式：成功=人格理念×努力×能力。

从“佛道”到“人道”到“商道”，稻盛和夫把一个企业家的人格修炼放到了最高的位置。

松下幸之助说：“不想成为全球顶级企业，永远长不大。不掌握顶级企业经营之道的企业家，不是一个合格的企业家。”大凡世界上卓越企业，都源于成功的观念，能附合时代潮流的观念。大多的失败，特别是在一个较为完善管理机制下的失败，也源于失败的观念，没能跟上时代发展的步伐。

所以我希望中国企业家，每隔三五年一定要对自己的经营理念做一番深刻的反省，检讨自己的观念是否落伍，是否符合时代发展的趋势。不更新观念，变革管理，就没有真正的进步，企业也不可能长久稳定发展。

去改变我们的观念，有些事，便会在一夜之间被彻底改变。二十一世纪，不是一场技术的革命，也不是一场产品的革命，而是一场观念的革命！对个人而言，那就是一切皆起因于观念。改变观念，你就能改变命运，让基业长青！

(作者系知名财作家、北大研究员、出版的畅销书有《企业家大败局》、《大道致简》、《能源战争》、《华为还能走多远》)

赵建/文

“跨越式”、“超常规”发展至今还成为一些企业的动人口号。如果我们不细细追索其中逻辑的严密，或许会为企业家们勇敢的创新精神所打动。但是，在越来越多的人渴望一夜暴富、渴望用种植胡萝卜的方法收获人参的今天，我们的企业真的能“跨越”春天和酷暑迎来秋收的喜悦吗？

我们还记得几年前曾在央视广告竞标会上出尽风头的某企业年轻的老板，虽然仅有年一亿美元的营业额，却敢公开宣布自己要争取进入世界五百强的行列。可能他并不知道世界五百强最后一名的年营业额一般也要超过一百亿美元。今天，除了当年“初生牛犊不怕虎”的勇气仍留余音，他的企业早已消失……

可是，一家企业的败落似乎并不能引起企业界的警惕，一时的成功仍然“激励”着众多企业涌向“跨越”的狂潮。

“没有最好、只有更好”这一广告词，使人们自然会记起被誉为“冰柜大王”的澳柯玛。1990年，鲁群生挂帅濒临破产的“黄海冰柜厂”，经过四五年励精图治打造出闻名国内的“冰柜大王”，并开创了1994年到20世纪末的辉煌历程，澳柯玛也因此与海尔、海信、青啤和双星一起被誉为青岛市“五朵金花”。

“海尔、海信不做的，澳柯玛都做”，澳柯玛的“跨越式”宣言一时令人惊异。

然而，2006年3月，澳柯玛惊爆集团公司占用上市公司资金达19.47亿之多，银行和供货商等债主登门逼债，澳柯玛资金链彻底断裂，供货商几乎全线停止对澳柯玛的赊销，整个澳柯玛集团陷入瘫痪状态，骄傲转眼化为悲哀。

为解决澳柯玛资金占用危机，青岛市政府付出了巨额的资金成本，在解决19.47亿元资金占用的过程中，政府出了8亿元现金，而且在2008年10月底之前，现金置换澳柯玛7亿元不良债权。

网友评论说：澳柯玛亏损是家电业浮躁的典型代表。

我们不得不追问：为什么中国的企业这么容易跌到，为什么会跌得这么惨？

我们看到，全球一体化的经济趋向拉近了企业的地域和时空距离，由此而产生的机敏、锐进、开通等品质成为推动企业快速发展的时代力量。但是，不幸的是，浮躁的企业家们却把敦厚淳朴、艰苦创业、脚踏实地看成了落后的倾向，最终却使“跨越式”发展、“超常规”思路失落了本身的深度，成了头脑发热的激进冒进、对市场规律的无序践踏。

美国的《财富》杂志每年都要评选世界500强，在今天更加触动了一些企业的500强情结。但是，即使是跻身500强的中国企业与世界先进企业的差距也是十分明显。据统计，世界500强的研发费用占全球费用的65%以上，但是中国大中型企业的研发费用到如今也仅仅为1%左右。

那么，如何缩小这种差距？

现在流行一种观点：认为全球化将起到一个平衡器作用，新技术、新知识不是哪个国家的专利，它们在全球是流通的，所有的竞争者都会得到，随着时间的推移，各国的发展将趋向一致。

我们无意去嘲笑这种美好的愿望，但是现实的差距靠这种愿望却无法跨越：技术全球化在使用技术方面的合作会有很大进展，但是在技术生产却难以全球化，技术创新前沿成果和技术协议仍然集中美国、欧盟和日本等少数几个国家。

以建筑业为例，与全球最大的五家建筑服务商品相比，中国最大的公司在规模方面毫不逊色，但是在建筑综合服务能力，尤其是设计、特许运营的能力上，差距仍然十分巨大。

在“跨越式”、“超常规”的背后，是落后引发的冲动。而改变落后，我们需要的是脚踏实地的务实精神，是与世界比肩的自生能力。

管理大师彼得·杜拉克说：“企业在全球经济竞争中，如逆水行舟、不进则退，所有企业都要把提高全球性竞争力作为竞争战略上的目标。”在这种形势下，只有尽快取得与世界顶尖同业同等水准的生产力，否则不可能继续生存，更别说繁荣发展。

著名的戴尔公司从创业伊始就以非常务实的方式运作，戴尔常问：“完成这件事最有效的方式是什么？”如此一来，他们杜绝了所有产生官僚体制的可能性，而“事实是最佳良友”成为戴尔公司的座右铭。靠着这样一种精神，戴尔公司以极小的规模却以127%的超速度成长，用最简朴的方式抵达了一种高级自然化状态。戴尔公司在2012年仍然是全球计算机制造商中排行前茅，净收入达到621亿美元。

而我们的一些企业没有建立合理的资本结构、技术结构和管理结构就盲目发展，追求速度，有一项成功就误以为这是成功体系，就可以“跨越”现有的基础无限地扩张，结果却成了昙花一现。

我们奉劝准备“跨越”的企业从冲动中冷却下来，因为在经济运动中存在某种客观的、不以人的美好愿望而改变的必然性和经济规律。技术的快速更新和激烈的市场竞争形成了巨大的压力，决定企业的竞争是剥离浪漫逻辑的生命力比赛，企业不能轻易地再作地域性的兴奋和时段性的迷醉，只有脚踏实地地增强自生能力，通过务实地发展提高在世界舞台的地位。

17

轻言『跨越』是非理性冲动